
4.1

α. Η καμπύλη Α αντιστοιχεί στο Paramecium και η Β στο Didinium. Εφόσον το Paramecium αποτελεί

τροφή για το Didinium, το Paramecium βρίσκεται στο αμέσως προηγούμενο τροφικό επίπεδο. Άρα ο

πληθυσμός του  Paramecium  αυξάνεται πριν από αυτόν του  Didinium και αποκτά μεγαλύτερη τιμή

από αυτόν. Πράγματι η καμπύλη Α αποκτά τη μέγιστη τιμή της πριν από την καμπύλη Β και η μέγιστη

τιμή της Α είναι μεγαλύτερη από αυτήν της Β. Επίσης, παρατηρούμε ότι η καμπύλη Α αρχίζει να

φθίνει όταν η καμπύλη Β αρχίζει να αυξάνεται, πράγμα που δικαιολογείται από το γεγονός ότι τα

άτομα του Paramecium αρχίζουν να μειώνονται όταν τα άτομα του Didinium τα τρώνε, αυξάνοντας

αυτά τον πληθυσμό τους. Στη συνέχεια ο πληθυσμός των Didinium θα μειωθεί λόγω της μείωσης του

πληθυσμού του Paramecium που κατανάλωσε.

β. Tα πρωτόζωα δεν σχηματίζουν ενδοσπόρια, άρα αποκλείεται τα ενδοσπόρια να προέκυψαν από

κάποιο από τα παραπάνω πρωτόζωα. Τα βακτήρια σε αντίξοες συνθήκες, όπως, στην προκειμένη

περίπτωση,  υπό  τη  δράση  ακτινοβολιών,  μετατρέπονται  σε  ανθεκτικές  μορφές,  τα  ενδοσπόρια.

Επομένως,   στα  νερά  συνυπάρχει  με  τα  πρωτόζωα  και  τουλάχιστον  ένα  είδος  φωτοσυνθετικού

βακτηρίου (πιθανότατα κυανοβακτήριο) και, εφόσον γνωρίζουμε ότι το  Didinium τρέφεται από το

Paramecium, μια πιθανή τροφική αλυσίδα στο οικοσύστημα είναι η εξής: Βακτηρια → Paramecium

→Didinium.

4.2

α.  Οι  περισσότεροι  μύκητες  αποτελούνται  από  απλούστερες  νηματοειδείς  δομές,  τις  υφές.  Οι

μύκητες  τρέφονται  με  τη  νεκρή  οργανική  ύλη  από  τα  πεσμένα  φύλλα.  Συγκαταλέγονται  στους

αποικοδομητές,  οι  οποίοι  παίζουν  σπουδαίο  ρόλο  στη  λειτουργία  του  οικοσυστήματος,  καθώς

μετατρέπουν τη νεκρή οργανική ύλη σε ανόργανη, η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί εκ' νέου από

τους φυτικούς οργανισμούς. 

β.  Παρατηρώντας  στο  μικροσκόπιο  του  μύκητες  αυτούς  θα  παρατηρήσουμε  ευκαρυωτικούς

μονοκύτταρους  ή  κοινοκυτταρικούς  οργανισμούς  (διαθέτουν  κυτταρόπλασμα  με  πολυάριθμους



πυρήνες).  Οι  μύκητες  πολλαπλασιάζονται  μονογονικά  με  απλή  διχοτόμηση,  ενώ  άλλοι

πολλαπλασιάζονται με εκβλάστηση. Σ' αυτούς τους τελευταίους σχηματίζεται σε κάποιο σημείο του

αρχικού κυττάρου ένα εξόγκωμα, το εκβλάστημα, το οποίο, όταν αναπτυχθεί αρκετά, είτε παραμένει

ενωμένο με το γονικό οργανισμό είτε αποκόβεται από αυτόν και ζει πλέον ως αυτοτελής οργανισμός.
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